


Delovanje enega telesa
na drugo, ki povzroca
spremembo gibanja in/ali
oblike, opise sila.

Sili pripisemo velikost in smer.

Oznacujemo jih s ¢rko F.



sile na daljavo |

Delovanje med telesi je obojestransko, zato sile
vedno nastopajo v parih, pri cemer so
nasprotno enake.

Nas obicajno zanimajo le sile okoliskih teles na
izbrano telo.



Vecja ko je sila, vecjo spremembo gibanja ali
oblike povzroci.

Enota za silo je newton. 1 kN = 1000 N = 103 N

Sili z velikostjo 1 N priblizno ustreza teza
100-gramske utezi.

teza # masa

Masa podaja koliCino snovi v telesu, teza pa silo na telo.



Priprava za merjenje sile se imenuje silomer, ki

na tehtnica.

je obicajno preprosta vzmet
o iy L

Raztezek vzmeti v odvisnosti od mase ute? —_

Hookov zakon:

Raztezek vzmeti narasca enakomerno s silo — sila
in raztezek sta premo sorazmerna.



Sila: velikost, smer in prijemalis¢e (usmerjena daljica)

Teza (F,) je sila, s katero Zemlja deluje na vsa telesa

v svoji blizini.
- havpicno navzdol

- tezisce
- sorazmerna z maso

S silo podlage deluje podlaga nazaj na telesa, ki
pritiskajo nanjo.



F.in F,

deluje v nasprotni smeri gibanja telesa

pri mirovanju in drsenju s stalno hitrostjo je
enako velika kot vlecna sila

je ploskovno porazdeljena sila



F. F,=100N-5 cm

F,:.‘)ON—’Z,E) cm

1. Izberi opazovano telo.

F.=30N-+15¢cm

100N

2. Ugotovi, katere sile delujejo. Vi
3. Dolocdi lastnosti sil.
4. Narisi sile.



Vec sil, ki delujejo na isto telo, lahko nadomestimo z
rezultanto. ] |

ki jih nadomesti.






Teza in sila vrvi sta

med seboj izravnani -
plezalec je v ravnovesju,
Plezalec miruje ali se giblje
s stalno hitrostjo.

e staticno ravnovesje — mirovanje
e dinamicno ravnovesje —
gibanje s stalno hitrostjo

Te2ainsilavrvimed seboj At iiais 10

Za telo v ravnovesju velja,
. . . oV .nista izravngni-plezalec |
da je vsota sil nanj enaka nic. e
1. Newtonov zakon:

ce je rezultanta sil na telo enaka nic, telo miruje
ali se giblje s stalno hitrostjo.



3. Newtonov zakon ali zakon o vzajemnem
delovanju sil, ki pravi: Ce eno telo deluje na
drugo z neko silo, deluje drugo telo z enako
veliko, a nasprotno usmerjeno silo na prvo telo.

1. Newtonov zakon:
ce je rezultanta sil na telo enaka nic, telo miruje
ali se giblje s stalno hitrostjo.

V primeru, da sile med seboj niso izravnhane, se telo
giblje pospeseno.===) 2 Newtonov zakon



® premo gibanje — smer se ne spreminja, tir je premica
e krivo gibanje

1 enakomerno

 pospeseno

Gibanje je spreminjanje lege glede na izbrano
okolico.



* Pot (s) pri enakomernem gibanju

sorazmerno s casom.

* s=vt

* graf poti v odvisnosti od ¢asa
a

/ njega razberemo:
e vrsto gibanja,

e pot pri katerem koli Casu,
e Cas pri kateri koli poti,

e hitrost gibanja.
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1. Newtonov zakon:

Ce je rezultanta sil na telo enaka nic, telo miruje
ali se giblje s stalno hitrostjo.

V primeru, da sile med seboj niso izravnane, se telo
giblje pospeseno. ﬂ

2. Newtonov zakon:
Sprememba gibanja telesa je sorazmerna
z rezultanto sil, ki delujejo nanj.




Hitrost (v) je enaka spremembi lege v

dolocenem casu.

v=s/t
Merimo jo v m/s.

1 m/S = 3’6 km/h

pospeseno gibanje

enakomerno gibanje
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Medsebojno delovanje

e spremembe gibanja in/ali oblike

* ob dotiku ali na daljavo

Merjenje sil

* newton

* silomer oziroma vzmetna tehtnica in Hookov zakon
* masa (m), teza (F,), sila podlage (F), sila trenja (F,), upor (F,)
Risanje sil

* usmerjene daljice (velikost, smer in prijemalisce)

e pariSemo v merilu

* rezultanta



Enakomerno gibanje
* spreminjanje lege telesa glede na izbrano okolico
* hitrost (v)
* enakomerno gibanje
- hitrost se ne spreminja
- pot enakomerno narasca s casom

1. Newtonov zakon
2. Newtonov zakon

3. Newtonov zakon



Odgovori in odgovore
pojasni.

Zakaj ti lahko spodrsne na bananinem
olupku?

(2) Zakaj lazje poganjas kolo, ki je bilo
pred kratkim podmazano?

8 Kdobozmagal v vietenju vivi -
mostvo, ki je smodnejies, ali mostvo,
ki ima boljSe podplate?

4. Zakaj se padalcu takoj po odprtju
padala modno zmanjsa hitrost?

. Preden meteor vstopi v ozratje, nanj
deluje le gravitacijska sila Zemlje.
Kako se giblje meteor?

‘ Gladina svetovnih morij se vsako
leto dvigne za 1 mm. Ali lahko v
tem primeru govorimo o gibanju in
hitrosti?

Nasa in Andromedina galaksija se

pribli2ujeta. Katera od njiju se giblje in
katera je pri miru?

Kdo je hitrejdi: tisti, ki pretee
najdaljto razdaljo v izbranem Casu,
ali tisti, ki pretede izbrano razdaljo v
najkrajtem Casu?

' Zakaj je pomembno, da so vsi deli
zgradbe v ravnovesju?

‘ Kako gradbeniki zmanjiajo maZnost,
da bi se ravnovesje stavbe porusilo?

‘ V katerem primeru se bo vzmet bolj
raztegnila?
a) na vsaki strani raztegujemo z eno
roko
b) en konec obesimo na kljuko od
vrat in drugega vielemo z eno
roko

A2 Ali vse sile, ki delujejo na nas zaznamo
s Cutili?



